
Protokół Nr XXIV/26
z Sesji Rady Miejskiej Orzesze

w dniu 23 kwietnia 2026r.

XXIV Sesji, która odbyła się w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego Orzesze przewodniczył 
Pan Mateusz Szweda – Przewodniczący Rady Miejskiej Orzesze.

Obrady rozpoczęto 23 kwietnia 2026 o godz. 15:00, a zakończono o godz. 16:27 tego samego dnia.

W posiedzeniu wzięło udział 19 członków – lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Płyta CD z nagraniem z sesji stanowi załącznik do protokołu.

Na Sesji przyjęto Uchwały Nr XXIV/268-273/26.

1. Otwarcie Sesji
Przewodniczący Rady na podstawie listy obecności stwierdził, że na sali jest 19 radnych, co stanowi 
kworum do podejmowania prawomocnych uchwał. 

Na protokolanta powołał Marię Mierzwa-Owczarek. 

W skład Komisji Uchwał i Wniosków zaproponował Radnego Bogdana Otawa oraz Radnego Mariusz 
Kaczmarczyk. Na Przewodniczącego Komisji zaproponował Radnego Bogdana Otawa.

Głosowano w sprawie:
powołania Komisji Uchwał i Wniosków. 

Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 
Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

2. Wnioski dotyczące zmiany porządku obrad.
W związku z brakiem uwag Przewodniczący poinformował, że Sesja będzie odbywała się zgodnie z 
rozesłanym porządkiem obrad.



3. Przegłosowanie zgłoszonych i nieuwzględnionych poprawek do protokołu z XXIII Sesji.
Nie zostały zgłoszone żadne poprawki.

4. Sprawozdanie Burmistrza z prac w okresie międzysesyjnym i wolne głosy.
Zastępca Burmistrza poinformował, że sprawozdania z poszczególnych Wydziałów i Referatów zostały 
radnym dostarczone w formie pisemnej. Poruszył tematy związane z:

• dalszymi pracami związanymi z budową kanalizacji sanitarnej w Orzeszu-Jaśkowicach przy
ul.22 Lipca,

• trwającymi robotami wewnątrz budynku przy ul.Wyspiańskiego, który jest przeznaczony na cele 
MOK i Biblioteki,

• złożeniem wniosku o dofinansowanie do modernizacji budynku byłego ZREMB z Funduszy 
Unijnych, 

• decyzją Starosty Powiatu Mikołowskiego w sprawie wycinki drzew kolidujących z budową stawu 
w przyszłym parku miejskim,

• oczekiwaniem na ocenę wniosku dot. budowy centrum przesiadkowego w Orzeszu-Jaśkowicach,

• przygotowaniem procedury przetargowej na zadania „Budowa odcinka ul.Brzozowej w Orzeszu-
Jaśkowicach wraz z oświetleniem”oraz „Budowa odcinka ul.Uczniowskiej w Orzeszu-
Gardawiach oraz odcinka ul.Łącznej w Orzeszu-Zawiści”, 

• zleceniem dokumentacji projektowych dot. remontów dróg gminnych i wewnętrznych: ul.1 Maja, 
ul.Prusa, ul.Mlecznej, ul.Jeżynowej, ul.J.Piłsudskiego, ul.J.Poniatowskiego, ul.Pod Górką, 

• trwającymi pracami nad Zintegrowanym Planem Inwestycyjnym, 

• zwiększeniem liczby mieszkańców w systemie gospodarki odpadami komunalnymi,

• wysłaniem zapytań do złożenia propozycji cenowej na dostawę i montaż kominów 
wentylacyjnych w budynkach przy ul.Długosza, ul.Batorego, ul.Gliwickiej, ul.Majakowskiego i 
ul.Szkolnej, 

• ogłoszeniem przetargu na budowę kanalizacji sanitarnej przy ul.Witosa,

Radni zadali pytania w temacie:

• umowy zawartej przez ZGKiM na utrzymanie zieleni miejskiej, 

• otrzymania dofinansowania na centrum przesiadkowe w Jaśkowicach oraz modernizację byłego 
budynku ZREMB,

• problemów z długo zamkniętymi rogatkami na przejeździe kolejowym w Jaśkowicach,

• pociągów, które w okresie nocnym wydają głośne sygnały dźwiękowe, 

• podejmowania działań w zakresie ustanawiania pomników przyrody i wydawania zezwoleń na 
wycinkę drzew np. w Zawadzie przy ul.Wyzwolenia, 

• usunięcia pozostałości po słupach telegraficznych m.in. na ul.Katowickiej, ul.Pocztowej i 
ul.Podgórskiej,

• skatalogowania drzew, które mogłyby być pomnikami przyrody na terenie miasta do czego 
proponuje się zaangażować młodzież jednej z orzeskich placówek oświatowych, 



• problemów z oświetleniem na przejeździe kolejowym przy ul.Powstańców, 

• daty remontu pobocza przy przejeździe kolejowym na ul.Powstańców, 

• możliwości zamieszczenia lamp na ul.Ściegiennego oraz jej poszerzenia,

• oznakowania stawu w Zawadzie wraz z uporządkowaniem terenu wokół stawu,

• terminu wysyłania zapytań do firm na zadania czyszczenia rowów melioracyjnych na terenie 
miasta,

• realizacji oświetlenia przy ul.Nowej, 

• wycinki drzew przy ul.Żorskiej realizowanej przez Starostwo Powiatowe w Mikołowie,

• realizacji chodnika pomiędzy ul.Kwiatową, a ul.Wyspiańskiego,

• wyznaczenia dodatkowego przystanku na Rybówce na linii „Ł”, 

• odbioru śmieci przez nieformalne grupy, które sprzątają w lasach, 

• sytuacji w Szpitalu Powiatowym w Mikołowie. 

Radny Lechosław Łukasik poinformował, że złożył do Zarządu Powiatu Mikołowskiego wniosek o 
udostępnienie informacji publicznej dotyczący kondycji Szpitala Powiatowego w Mikołowie. Dodał, że 
pismo w tej sprawie przedłoży jako załącznik do niniejszego protokołu. 

Przewodniczący przedstawił:

• pismo sołtysa Zawady dot. zmian w statucie jednostki organizacyjnej. Dodał, że sprawa została 
omówiona na Komisji Statutowej i została przygotowana odpowiedź, 

• zgłoszenie o utworzonym Klubie Radnych Koalicji Obywatelskiej. 

5. Sprawozdania z realizacji:
a) Rocznego programu współpracy Miasta Orzesze z organizacjami pozarządowymi za rok 2025
Kierownik Referatu ds. Współpracy ze Stowarzyszeniami, Przeciwdziałania Uzależnieniom oraz 
Zarządzania Kryzysowego p.Sonia Janecka przedstawiła cele oraz zakres przedmiotowy programu. 

Głosowano w sprawie:
przyjęcia sprawozdania z Rocznego programu współpracy Miasta Orzesze z organizacjami 
pozarządowymi za rok 2025. 

Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 



Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

b) Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz 
Przeciwdziałania Narkomanii w 2025 roku
Pani Sonia Janecka poinformowała, że w ramach omawianego programu w 2025r. m.in. działał Punkt 
Konsultacyjny ds.Uzależnień oraz Placówka Wsparcia Dziennego. Zwróciła uwagę, że przeprowadzono 
15 programów profilaktycznych w orzeskich placówkach oświatowych oraz podejmowano interwencje – 
kontrole punktów sprzedaży napojów alkoholowych.

Głosowano w sprawie:
przyjęcia sprawozdania z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
oraz Przeciwdziałania Narkomanii w 2025 roku. 

Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 
Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

6. Uchwały:
a) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Orzesze na lata 
2026-2040
Przewodniczący poinformował, że uchwała została pozytywnie zaopiniowana przez Komisję Budżetu.

Głosowano w sprawie:
podjęcie uchwały dotyczącej zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Orzesze na lata 2026-
2040. 

Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 
Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

b) Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w budżecie Miasta Orzesze na 2026 rok
Przewodniczący poinformował, że uchwała została pozytywnie zaopiniowana przez Komisję Budżetu.



Skarbnik Miasta omówiła proponowane zmiany.

Radny Lechosław Łukasik zapytał o możliwość wprowadzenia zadania budowy chodnika pomiędzy 
ul.Kwiatową, a budynkiem przy ul.Wyspiańskiego do procedowanych zmian w budżecie.

Głosowano w sprawie:
podjęcia uchwały dotyczącej zmiany w budżecie Miasta Orzesze na 2026 rok. 

Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 
Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

c) Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Orzeszu: 
obręb Zawiść, działka nr 963/83
Przewodniczący poinformował, że uchwała została pozytywnie zaopiniowana przez Komisję Budżetu.

Głosowano w sprawie:
podjęcie uchwały dotyczącej wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Orzeszu: obręb 
Zawiść, działka nr 963/83. 

Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 
Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

d) Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Orzeszu: 
obręb Zawiść, działka nr 603/26
Przewodniczący poinformował, że uchwała została pozytywnie zaopiniowana przez Komisję Budżetu.

Głosowano w sprawie:
podjęcia uchwały dotyczącej wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Orzeszu: obręb 
Zawiść, działka nr 603/26. 



Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 
Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

e) Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia uchwały Nr XIV/134/25 z dnia 29 maja 2025r. w sprawie 
zagrożenia bezpieczeństwa mieszkańców w związku ze zjawiskiem masowej migracji do 
Rzeczpospolitej Polski obywateli państw odmiennych kulturowo od Polski
Przewodniczący poinformował, że uchwała została pozytywnie zaopiniowana przez Komisję Budżetu.

Odpowiadając na pytanie Radnego Radca Prawny wyjaśnił, że zgodnie z przepisami nie można 
podejmować uchwał, które będą miały dyskryminujący charakter. Dodał, że programy unijne wymagają, 
aby nie podejmować takich działań. 

Radny Lechosław Łukasik stwierdził, że radni są dyskryminowani przez takie zapisy i szantażowani 
groźbą wstrzymania środków zewnętrznych. Dodał, że podjęta w 2025r. uchwała była głosem 
mieszkańców, którzy licznie pojawili się na Sesji Rady Miejskiej. 

Radny Krzysztof Dziekan zauważył, że Rada jako organ samorządowy powinna się koncentrować na 
sprawach miasta, nie zaś polityce. 

Zastępca Przewodniczącego Pani Marzena Styrczula-Maturska zwróciła uwagę, że uchwała jest realnym 
zagrożeniem finansowym dla pozyskanych przez miasto środków finansowych i należy ją uchylić. 

Radny Grzegorz Kaczmarczyk zgłosił wniosek formalny o zakończenie dyskusji i przejście do 
głosowania nad uchwałą. 

Głosowano w sprawie:
zakończenia dyskusji w temacie uchwały dot. uchylenia uchwały nr XIV/134/25 z dnia 29 maja 2025r. i 
przejście do głosowania . 

Wyniki głosowania
ZA: 14, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (14) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Krzysztof Giel, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz 
Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Jan Mach, Michał Macioszek, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, 
Mateusz Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
PRZECIW (1) Bogdan Otawa
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Bożena Jankowiak, Lechosław Łukasik
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda



Głosowano w sprawie:
podjęcia uchwały dotyczącej uchylenia uchwały Nr XIV/134/25 z dnia 29 maja 2025r.. 

Wyniki głosowania
ZA: 12, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 6, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (12) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel, Łukasz Kalita, Jan 
Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz Szweda, Mariusz 
Wojtanowicz, Urszula Zienc
PRZECIW (1) Lechosław Łukasik
WSTRZYMUJĘ SIĘ (6) Eugeniusz Buchalik, Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz 
Kaczmarczyk, Adam Ratka, Anna Szymik
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

f) Podjęcie uchwały w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Ornontowice w 
sprawie powierzenia jej zadania organizacji publicznego transportu zbiorowego
Przewodniczący przedstawił pozytywną opinię Burmistrza do przedmiotowej uchwały. Wyjaśnił, że 
uchwała dotyczy przejazdu busika z Ornontowic do Centrum Przesiadkowego w Orzeszu. 

Zastępca Przewodniczącego Pani Marzena Styrczula-Maturska powiedziała, że dużo mieszkańców 
zwracało się o przywrócenie busika, którym młodzież dojeżdżała do Szkoły Ponadpodstawowej w 
Ornontowicach. Zauważyła, że linia jest w całości finansowana przez Gminę Ornontowice. 

Radni przypomnieli, że proponowali, aby trasę busika wydłużyć o Jaśkowice i Zawadę, na co Wójt 
Gminy Ornontowice nie wyraził zgody. 

Głosowano w sprawie:
podjęcia uchwały dotyczącej zawarcia porozumienia międzygminnego z Gminą Ornontowice w sprawie 
powierzenia jej zadania organizacji publicznego transportu zbiorowego. 

Wyniki głosowania
ZA: 16, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (16) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel, Bożena Jankowiak, 
Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa,
Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz Szweda, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) Eugeniusz Buchalik, Grzegorz Kaczmarczyk, Anna Szymik
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

7. Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej.

Głosowano w sprawie:
przyjęcia sprawozdania z działalności Komisji Rewizyjnej za II półrocze 2025r. . 



Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (19) Grażyna Bortlik, Sonia Brandys-Gazda, Eugeniusz Buchalik, Krzysztof Dziekan, Krzysztof Giel,
Bożena Jankowiak, Grzegorz Kaczmarczyk, Mariusz Kaczmarczyk, Łukasz Kalita, Lechosław Łukasik, 
Jan Mach, Michał Macioszek, Bogdan Otawa, Adam Ratka, Marzena Styrczula-Maturska, Mateusz 
Szweda, Anna Szymik, Mariusz Wojtanowicz, Urszula Zienc
NIEOBECNI (2) Magdalena Dyrda, Rajmund Gazda

8. Zamknięcie Sesji.
W związku z wyczerpaniem wszystkich punktów porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął XXIV 
Sesję Rady Miejskiej Orzesze, dziękując wszystkim za udział w posiedzeniu. 

                                                         Przewodniczący
     Protokołowała             Rady Miejskiej

mgr Maria Mierzwa-Owczarek      mgr inż. Mateusz Szweda

Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl 


